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  باسمه تعالي 

 ماهگ ارديبهشتآزمون تشريحي هماهنپاسخنامه 
 دوم متوسطه)دورة ( فيزيكپاسخنامه درس: 

 3از  1صفحه   11/2/1403آزمون:تاريخ  )رياضي(رشته  دوازدهمپايه: 

  نمره) 25/0هر مورد (: 1پاسخ سؤال 
   د) مكان  خطيج)    تغيير سرعتب)    يكنواختالف) 

  )21تا  13هاي  ه، صفحدوازدهم فيزيك(

  نمره) 25/1(: 2پاسخ سؤال 
  نمره) 25/0( t2ب)  نمره) 25/0( اي شتاب لحظهالف) 

 نمره) 25/0( xد) خلاف جهت محور   نمره) 5/0( t3تا t2وt1ج) صفر تا
  )21تا  13هاي  (فيزيك دوازدهم، صفحه

  نمره) 5/1(: 3پاسخ سؤال 
  كنيم: زمان داده شده شتاب و سرعت اوليه را حساب ميبا توجه به معادله مكان ـ 

نمره)  5/0(
x t t ma , v
x at v t x s

         

2

02 20 0

2
2 21

2
  

  كنيم: با داشتن شتاب، سرعت اوليه و سرعت ثانويه مدت زمان خواسته شده را حساب مي

نمره)  1(

ma
s

mv v a t v t t ss
mv s

t ?

 


             
 
 

2

0 0

2

2 8 2 2 5
8

  

  )21تا  13هاي  (فيزيك دوازدهم، صفحه

   نمره) 1(: 4پاسخ سؤال 
  نيروي مركزگرا، نيروي اصطكاك ايستايي است:

/
km m
h s (½oμº 0/25) 54 3 6 15   

csmax net s N s
v vf F F m mg mR R(½oμº 0/25)      

2 2
   

s s / s /
vg sR (½oμº 0/5)           

2 22510 10 4 5 0 4550   
 )53تا  48هاي  ه(فيزيك دوازدهم، صفح

  نمره) 75/0هر مورد (: 5پاسخ سؤال 
  الف) آسانسور در حال پايين آمدن و حركت تندشونده است:

net N N NF ma mg F ma F F N        500 100 400  
  شونده است: ب) آسانسور در حال پايين آمدن و حركت كند

net N N NF ma mg F ma F F N         500 150 650  
  )39تا  37هاي  ه(فيزيك دوازدهم، صفح

  نمره) 5/1(: 6پاسخ سؤال 
  كنيم: ابتدا با توجه به دوره، طول آونگ را حساب مي

Lنمره)  5/0( LT L m cmg       
22 2 2 1 100  

Lكاهش يافته:  cm19آونگطول  L cm   19   نمره)  25/0( 81

/نمره)  75/0(
/

LT T sg
     

2 0 91 1 8  

  )68و  67هاي  ه(فيزيك دوازدهم، صفح

   نمره) 25/0هر مورد (: 7پاسخ سؤال 
  كاهشب)     الف) افزايش

 )104(فيزيك دوازدهم، صفحة 



 
  باسمه تعالي 

 ماهگ ارديبهشتآزمون تشريحي هماهنپاسخنامه 
 دوم متوسطه)دورة ( فيزيكپاسخنامه درس: 

 3از  2صفحه   11/2/1403آزمون:تاريخ  )رياضي(رشته  دوازدهمپايه: 

  نمره) 5/1( :8پاسخ سؤال 
  كنيم: اي را حساب مي بسامد زاويه

radkنمره)  5/0(
m s      900 450 2254 2  

  آيد: به دست مي Aرابطةبيشينه تندي از 
Aنمره)  25/0( cm A cm  2 12 6  

mنمره)  75/0( m /
mv A v s    6 225 13 5100  

  )67تا  62هاي  ه(فيزيك دوازدهم، صفح

  نمره) 1(: 9پاسخ سؤال 
  اختلاف تراز شدت صوت برابر است با:

I I I Ilog log logI I I I       2 2 2 2
1 1 1 1

10 10 10 1 10  

  )81و  80هاي  ه(فيزيك دوازدهم، صفح

  نمره) 1(: 10پاسخ سؤال 
  ) با توجه به شكل مشخص است:2) و (1طول موج در محيط (

nm , nm   1 2600 450  

/
/

sin sin sinsin
            

2 2 2
2 2

1 1
450 0 6 37600 0 8  

  )99تا  94هاي  دوازدهم، صفحه(فيزيك 

   نمره) 1(: 11پاسخ سؤال 
  كنيم: ابتدا بسامد اصلي را حساب مي

/
nvf HzL (½oμº 0/5)  1 280 10002 0 28   

  آوريم: حال طول موج صوت را به دست مي

/
v mf (½oμº 0/5)   350 0 351000   

 )107تا  105هاي  ه(فيزيك دوازدهم، صفح

  نمره) 5/0هر مورد (: 12پاسخ سؤال 
  موج الف) طول

  موج دامنةب) 
  رو به بالا در حال حركت است و حركت آن تندشونده است. a ذرةج) با توجه به جهت پيشروي موج 

  
  
  
  
  
  

  )73تا  69هاي  (فيزيك دوازدهم، صفحه

   نمره) 25/0هر جاي خالي (: 13پاسخ سؤال 
  ج) پروتون ـ نوترون  ب) بتا  الف) آلفا

  )145تا  142هاي  (فيزيك دوازدهم، صفحه



 
  باسمه تعالي 

 ماهگ ارديبهشتآزمون تشريحي هماهنپاسخنامه 
 دوم متوسطه)دورة ( فيزيكپاسخنامه درس: 

 3از  3صفحه   11/2/1403آزمون:تاريخ  )رياضي(رشته  دوازدهمپايه: 

  نمره) 75/0هر مورد (: 14پاسخ سؤال 
nالف) سومين تراز برانگيخته، الكترون در تراز    است: 4

n nr n a r a  2
0 016  

  ب) 

/R
n n /

EE E ev
n

    2
13 6 0 8516  

  است: 3به تراز  4ج) كمترين انرژي گسيل شده مربوط به گذار از تراز 
R R R

U L
E E Ehf E E hf        7
16 9 144  

  )130تا  127هاي  (فيزيك دوازدهم، صفحه

   نمره) 25/1(: 15پاسخ سؤال 
nmرابطةبا توجه به  m ( ) 0

1
  است: 2

n( ) n    20 20 18 10 64 10 32  

  تا نيمه عمر رخ داده است: h12 ،3در مدت
tn T hT T    123 4  

  )147و  146هاي  صفحه(فيزيك دوازدهم، 

   نمره) 25/1(: 16پاسخ سؤال 
  نويسيم: واپاشي را مي معادلة

Aنمره)  25/0(
ZNp Y He e  237 4 0

93 2 13  
Aنمره)  5/0( A    237 12 0 225  

Zنمره)  5/0( Z    93 6 1 88  
  )145تا  142هاي  (فيزيك دوازدهم، صفحه



 

1 

1

)1402- 1403( 2 مرحلة گسسته رياضيات تشريحي ارزشيابي

۱-
ضرب هر عدد گوياي ناصفر در يك عدد گنگ، عددي گنگ است. نكته: حاصل

ضرب، گويا خواهد شد. الف) نادرست؛ زيرا با توجه به نكته، اگر عدد گويا برابر صفر باشد، حاصل
aنكته: اگر  | bگاه  ، آن(a ,b) a  وa ,b b  
ب) درست

تواند عددي زوج يا فرد باشد. نكته: تعداد رئوس فرد هر گراف عددي زوج است. اما تعداد رئوس زوج هر گراف مي
ج) نادرست

nاز فرمول nCو  nPهاي  گري گراف نكته: عدد احاطه 
  3آيد. دست مي به

د) درست؛ زيرا با توجه به نكته، داريم:

(P )      
10

10 43

(C )      
12

12 43
۲-

(G)نكته: اگر   maxشود كه گراف، كامل باشد و اين تعداد يال برابر  ها زماني حاصل مي گاه حداكثر تعداد يال باشد، آن 1
p(p )q 


1

2
است.
؛ زيرا با توجه به نكته، داريم:۴۵الف) 

maxq 
 

10 9 452

n(nبرابر nهاي هر سطر يا هر ستون يك مربع لاتين مرتبۀ  نكته: مجموع درايه ) 1
است.2

؛ زيرا با توجه به نكته، داريم:۱۲۶ب) 


    
6 76 6 21 ها كل درايهمجموع 1262

mعضوي برابر ۳عضوي به يك مجموعۀ mنكته: تعداد توابع پوشا از يك مجموعۀ  m  3 3 2 است. 3
؛ زيرا با توجه به نكته، داريم:۱۵۰ج) 

       5 53 3 2 3 243 3 32 3 150
۳-

گـاه بـا ه درسـت برسـيم. آنكنيم تا به يك عبارت هميشـ هاي رياضي، ابتدا عبارت را تا حد امكان ساده مي نكته: در اثبات برخي نامساوي
پذيرند به اين نوع اثبـات، اثبـات هاي مسير رفت، بازگشت رسيم و از آنجايي كه همۀ عمليات شده به نامساوي اوليه مي بازگشت از مسير طي

گوييم. بازگشتي مي
با توجه به نكته، داريم:

a b bc ab c a b c bc ab (a ab b ) (b bc c ) a                    2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 22 2 2 2 4 2 2 2 2 4 0 2 2 4 0  
a)هميشه درست  b) (b c) a      2 2 2 4 0

۴-
داريم: mو  a ،b ،cازاي اعداد صحيح  نكات: به

a | b a | mb )۱
a | b , a | c a | b c  )۲

a  ٔشمارندهb  استa | b  )۳
با توجه به نكات، داريم:

IÄ IÄ IÄ IÄ IÄ( )a | k a | k
a | a

a | k a | k






      
   

4

6
6 4 24 16 20 1 2 4 5 10 20
4 6 24 36

kاما از آنجايي كه اعداد  6 kو  4 4 يكي از اعداد aتواند عددي فرد باشد، پس  نمي aهاست،  عليه مشترك آن مقسوم aزوج هستند و  6
مجموعۀ  , , ,2 4 10 وجود دارد. aمقدار صحيح و نامنفي براي  ۴خواهد بود و تعداد  20



2

فيزيك) و رياضي (رشتةدوازدهم  پاية

۵-
طـوري كـه موجودنـد بـه rو  qفـرد  ، اعـداد صـحيح و منحصـربهbو عدد طبيعـي  aازاي هر عدد صحيح  م، بهنكته: مطابق با قضيۀ تقسي

a bq r   وr b 0  كه در آنa  ،را مقسومb عليه،  را مقسومq قسمت و  را خارجr ناميم. مانده مي را باقي
با توجه به نكته، داريم:

k

a q a q

a q a q
a a (q q ) a (q q ) a (q q )

a k r




    

     

               

    

6

5
5 2 6 30 12
6 4 5 30 20

6 5 30 8 30 30 22 30 1 22

30 22 22



۶-

axنكته: براي حل معادله سيالۀ  by c   با شرط(a ,b) | cمعادلۀ ،
b

ax c يا)
a

by c را حل كرده و جواب كلي (x  يا)yدسـت ) را بـه
آوريم. دست مي ) را بهx(يا  yگذاري كرده و جواب كلي  آورده، در معادلۀ اوليه جاي

با توجه به نكته، داريم:
x y ; ( , ) |  12 17 5 12 17 1 5 

( )
( , )

x x x x x x k 


            
17 17 17 175

5 17 112 5 12 17 5 5 5 1 17 1  

k x     5 17 5 1 دورقمي : بزرگ84 عدد xترين
در معادله، داريم: xگذاري  با جاي

( k ) y y k y k y k                 12 17 1 17 5 17 12 17 12 5 17 12 17 17 12 1
k y ( )       9 12 9 1 yرقمي  ترين عدد سه : كوچك109

حل دوم: راه
( , )x y y y y y y y k


             

12 12 12 125 12 1
512 17 5 17 5 17 12 5 5 5 1 12 1  

k y    9 12 9 1 yرقمي براي ترين عدد سه كوچك109
در معادله داريم: yگذاري  با جاي

x ( k ) x k x k x k                1212 17 12 1 5 12 17 12 17 5 12 17 12 12 17 1  
k x ( )      5 17 5 1 xترين عدد دورقمي براي بزرگ84

۷-
q، داريم: qو اندازهٔ  pمنتظم از مرتبۀ  -k: در هر گراف ۱نكتۀ  pk2

p(p، داريم:p: در هر گراف كامل از مرتبۀ۲كتۀ ن )q 


1
2

با توجه به نكات، داريم:
pq p q  

32 3 pمنتظم مرتبۀ 3: گراف  2

´ÊT¹¶ ®¶I¨
p p(p )q q p p p p p


            2 2 2

3
3 16 6 3 12 4 12 02 2

(p )(p ) p q 
        

3 66 2 0 6 92
٨-

GNرا با  aباز رأس نكته: مجموعۀ همسايگي  (a)  نمايش داده و عبارت است از مجموعه رئوسي كه باa .مجاورند
الف)  GN (j) i

)نكته: دنبالۀ  ) nn v v v v v   1 2 3 ناميم. مي nطول   دو متمايز كه در آن هر رأس با رأس بعدي مجاور است را يك دور به از رئوس دوبه 13
 fihgefيا  fdcbefيا  febcdfيا  feghifب) 

Gباشد، داريم:  Gمكمل گراف  Gنكته: اگر  Gdeg (a) deg (a) p   1
؛ زيرا:۵ج) 

G G G Gdeg (e) deg (e) p deg (e) deg (e)        1 4 10 1 5



 

3 
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۹-
ناميم. گر مينيمال مي گر نباشد، احاطه گر را كه با حذف هريك از رئوسش ديگر احاطه موعۀ احاطهنكته: يك مج

گـر گري كه كمترين تعداد عضو را دارنـد مجموعـۀ احاطـه هاي احاطه ، مجموعه يا مجموعهGگر گراف  هاي احاطه نكته: در بين تمام مجموعه
دهيم. نمايش مي (G)ناميم و آن را با  مي Gگري گراف  احاطهاي را عدد  مينيمم و تعداد اعضاي چنين مجموعه

الف)  c ,d ,e ,f ,g ,a  يا c ,d ,e ,f ,h ,a  يا c ,d ,e , i ,g ,a  ... يا  
ب)  a ,d ,f  يا a ,d , i  يا g ,d , i  يا h ,d , i ... يا  

  يا ...  hdيا يال  adيا يال  diج) يال 
۱۰-

گـر ضو را دارنـد مجموعـۀ احاطـهگري كه كمترين تعداد ع هاي احاطه ، مجموعه يا مجموعهGگر گراف  هاي احاطه نكته: در بين تمام مجموعه
دهيم. نمايش مي (G)ناميم و آن را با  مي Gگري گراف  اي را عدد احاطه مينيمم و تعداد اعضاي چنين مجموعه

ياياياالف)

يا يا ب)

۱۱-
گـر گري كه كمترين تعداد عضو را دارنـد مجموعـۀ احاطـه هاي احاطه ، مجموعه يا مجموعهGگر گراف  هاي احاطه نكته: در بين تمام مجموعه

دهيم. نمايش مي (G)ناميم و آن را با  مي Gگري گراف  اي را عدد احاطه مينيمم و تعداد اعضاي چنين مجموعه

nباشد، عدد رأسي با ماكزيمم درجۀ nيك گراف  Gنكته: اگر  
   1گري گراف  يك كران پايين براي عدد احاطهG است؛ يعني:

n(G)       1
الف) اولاً داريم:

n ,  

      
  

7 4
7 24 1

2
همچنين مجموعۀ  c ,f گر است، پس:  احاطه  و از طرفي چون  2  ، بنابراين 2  است. 2

ب)    c ,g , c ,f

۱۲-

كنيم: انتخاب مي Aدو رقم از  
 

 

4 62

كنيم: انتخاب مي Bچهار حرف از  
 

 

6 154
!كنيم:  ها را حساب مي اينك حروف را يك دسته در نظر گرفته و جايگشت آن 4 24

!كنيم:  و در نهايت جايگشت دستۀ حروف را همراه با دو رقم حساب مي 3 6
شده برابر است با:  كاراكتري با شرايط گفته ۶پس تعداد رمزهاي    6 15 24 6 12960

   















C10

a b

c

d e

f g
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۱۳-

kxهاي صحيح و مثبت معادلۀ  نكته: تعداد جواب x x x n       1 2 nبرابر 3
k
 

  

1
است.1

كنيم: ها را با هم جمع مي كنيم و در نهايت جواب هاي معادله را حساب مي دهيم، سپس در هر حالت، تعداد جواب مقادير مناسب مي x3به 

جواب صحيح و مثبت دارد.  ٨معادله 

x x x :

x x x :

    
            

   
                 

3 1 2

3 1 2

8 1 71 8 72 1 1
7 1 8

2 1 12 2 12 1 1

  

¸§μ¶oÃüx x x    3 1 23 8
۱۴-

هاي نظير از ايـن دو مربـع، مربـع جديـدي از طوري كه از كنار هم قرار دادن درايه مرتبه باشند به دو مربع لاتين هم Bو  Aرض كنيد نكته: ف
هـاي سـمت و تمام رقـم Aهاي سمت چپ مربوط به مربع  همان مرتبه حاصل شود كه هر خانۀ آن حاوي يك عدد دورقمي است كه تمام رقم

يك از اعداد دورقمي موجود هرگاه هيچ» متعامدند« Bو  A(و يا برعكس) است. در اين صورت گوييم دو مربع لاتين  Bراست مربوط به مربع 
هاي مربع جديد تكرار نشده باشند. در خانه

ها بيـانگر سـه نهاي آ ها بيانگر سه روز آخر هفته، ستون ن رسم كنيم كه سطرهاي آ ۳با توجه به نكته، بايستي دو مربع لاتين متعامد مرتبۀ 
ها باشد، بنابراين داريم: ها و ديگري بيانگر پيست هاي دو مربع، يكي بيانگر موتورسيكلت برادر و درايه

۱برادر  ۲برادر  ۳برادر ۱برادر  ۲برادر  ۳برادر 
چهارشنبه  ۱  ۲  ۳چهارشنبه  ۱  ۳  ۲    ۱۱  ۲۳  ۳۲
۲۱  ۱۲  ۳۳     ۱  ۲  ۳  شنبه پنج  ۳  ۱  ۲شنبه جپن
جمعه  ۲  ۳  ۱جمعه  ۲  ۱  ۳    ۲۲  ۳۱  ۱۳

ها موتورسيكلتها پيست
۱۵-

Aنكته:  B S ( A B A B )    

S  45 : كل اعداد چهاررقمي625
A  و  ۱را مجموعه اعداد چهاررقمي فاقد رقمB گيريم. در نظر مي ۹قم را مجموعه اعداد چهاررقمي فاقد ر

A , B   4 44 256 4 256

A B  43 81 ۹و  ۱: اعداد چهاررقمي فاقد ارقام
Aخواستۀ سؤال  B :است كه داريم

A B S A B A B        625 256 256 81 194 

۱۶-
knنكته: بر طبق تعميم اصل لانه كبوتري اگر   گاه حداقل يك لانه وجود خواهد داشت كه در آن لانه قرار گيرند، آن nيا بيشتر كبوتر در  1

kحداقل   كبوتر جاي گرفته است. 1
به نكته، داريم:با توجه 

k k   1 6 5
n   12 7 : تعداد حالات ماه و روز هفته84

kn     1 5 84 1 421
نفر بايد حضور داشته باشند. ۴۲۱كبوتري، حداقل  بنابراين، طبق اصل لانه


	پاسخ..pdf (p.1)
	پاسخ ادبیات دوازدهم.pdf (p.2-4)
	پاسخ فیزیک مدارس برتر.pdf (p.5-7)
	dp R

	پاسخ گزینه دو گسسته.pdf (p.8-11)

